习近平文化思想的恩阳实践研究

——基于文化遗产保护利用"双试点"的探索

习近平总书记十分重视文化遗产保护传承,四川文化遗产保护传承走在全国前列,创新在全省开展文化遗产保护利用"双试点"工作(历史文化遗产综合利用县域试点、历史文化遗产保护利用特色区域试点),恩阳古镇连片区域系全省首批文化遗产保护利用试点区域,坚持"大众化、特色化、品牌化"原则,按照特色区域规划、整合资源、分层推进的思路,充分挖掘红色文化,提升恩阳古镇红色氛围,突出历史文化保护、特色演艺、品牌发展,有力推进恩阳古镇连片区域历史文化遗产"活"起来,"潮"起来。恩阳区高质量实施历史文化遗产保护利用特色区域试点,以实际行动践行习近平文化思想。

一、独具特色的红色文化、米仓文化、巴文化

恩阳古镇是四川省十大古镇,中国历史文化名镇,中国传统村落名录,国家 4A 级风景旅游景区。南北朝梁高祖萧衍普通六年(公元 525年),始置"义阳郡",隋开皇十八年(公元 598年)改为恩阳县,元朝至元二十年(公元 1283年)省入化成县(今巴州区),恩阳先后设置郡理、县级政权机构达 758年。第二次国内土地革命战争时期,红四方面军在此先后设置仪阆县、

恩阳县县级苏维埃政权机构达 2 年时间(1933 年 6 月至 1935 年 4 月)。

(一) 恩阳古镇是川陕革命根据中心地带

2023年4月,徐向前元帅长子徐小岩寻访恩阳古镇革命旧址群后为恩阳题词:"恩阳是川陕革命根据地的战略核心区,苏维埃县级政权的建设典范,苏区经济发展示范地,苏区后勤保障供给地。恩阳人民为中国革命做出的奉献与牺牲永载史册!"

巴中是全国第二大苏区—川陕苏区的首府,恩阳古镇拥有川陕苏区境内唯一保存完整、文物数量最多的县级苏维埃政权旧址群。1932年冬,第二次国内革命战争时期,红四方面军从鄂豫皖西撤,从通江进入巴中,在巴中创建起拥有600多万人口、面积达4万多平方公里的全国第二大苏区川陕革命根据地。恩阳地处苏区中心,1933年6月,仪南战役后,在恩阳镇建起了恩阳县级苏维埃政府。

1.红军在恩阳的战斗生活历程

1933年6月,在反军阀田颂尧"三路围剿"胜利后,红四方面军前线指挥部设于恩阳镇,红四方面军总指挥徐向前、政委陈昌浩、川陕省工农民主政府财政委员会主席郑义斋、红九军军长何畏、副军长许世友等均住在恩阳镇戏楼上。并在这里制定了几次重大战役作战计划,建立起红军敢死队、妇女独立营、红军特工队以及红军被服厂、列宁小学和医院等,组织成立了工会、贫农会、少共、少先队、童子团等群众组织,努力团结一切可以团

结的力量。两年时间,在古镇设立各类政权组织机构,召开了苏区经济工作会和苏区红军家属代表会。

2.红军留下的宝贵革命遗址遗迹

红军为古镇留下了大量红色文化遗址和大量的石刻标语、石碑。 恩阳古镇现存有原中国共产党川陕省仪阆县委、 恩阳县委、 恩阳财政委员会、革命法庭、红军经理处等各类遗址 13 处。现有"建立苏维埃政权""拥护红军""拥护共产党""共产党热爱人民"等标语。1933 年 7 月至 1935 年 4 月,红军在恩阳古城开办了列宁模范学校,出生于恩阳区群乐镇朱家沟村的张思德同志曾在这里读书。毕业后,参加红军,被川陕省苏维埃政府保卫局选为警卫战士。1940 年,张思德调到中共中央警卫团当战士,后任班长,专门为毛主席送信及书报。在延安大生产运动中,负责上山烧炭,在一次烧炭活动中为保护战友而不幸牺牲。毛主席为追悼张思德,写下了千古名篇《为人民服务》。

3. 恩阳为革命做出的牺牲和贡献

第二次国内土地革命战争时期,恩阳县境总人口约 18 万,就有 3 万多名恩阳儿女参加了红军,随后西进北上,南征北战,大多数牺牲,长眠青松之下,为共和国捐躯。走出华全双、黎平等红军女英雄。建国后,冯丕成、程登志、张德贵、刘自双、张世盖、阳自碧被授予中国人民解放军将军军衔,近百名担任中高级军事指挥员。恩阳是川陕革命根据地苏区后勤保障供给地,在恩阳、雪山等地建设了小规模的兵工、被服、火药、枪械修理等

军工厂, 兴办了煤、造船、铁等 40 多个服务军队后勤保障为主的工厂。

(二) 恩阳古镇是米仓古道的重要水陆码头

米仓道是古蜀道的重要路线之一,与金牛道、荔枝道构成巴蜀地区进入关中平原的三条主路线。米仓道交通历史最早可以追溯到商周之际甚至更远。远古巴人在征服与适应恶劣的自然环境过程中,开辟了米仓道,之后便成为他们翻越巴山、秦岭,北上关中平原等地的交通要道。恩阳古镇是米仓道文化线路中不文的重要组成部分,承载了米仓道文化线路华夏文明及巴文化的传播与融合,是南来北往水陆交通交汇点。"通江河、南江河,好要不过恩阳河""早晚恩阳河"在民间流传,这里自古就是米仓道上商业最繁荣的古镇街(坊)贸易市场,行走在米仓道水、陆路交通的客商、官员、背二哥、文人、雅士等,都在此驻足。恩阳古镇,陆路北上经汉中至长安、洛阳两京地区;西去经仪陇、阆中至成都;水路南下经恩阳河、巴河、渠江、长江至重庆,到达上海、江南等广大地区,直至南亚国际通道。恩阳古镇是蜀道申遗的唯一古镇,是名副其实的米仓古道第一镇。

(三)知恩重义忠勇和善的恩阳人文精神

巴文化作为区域文化,恩阳作为巴文化的一个区域,历史源 头非常古老,渔溪镇月亮岩遗址,可以追溯到新石器时代晚期, 距今五千年左右。《华阳国志·巴志》记载,巴人随周武王讨伐 殷商,以"忠勇信义、豪放包容"的精神特质名留青史。自公元前 316年古巴国被秦所灭后,巴文化正式融入并成为华夏文化大家庭一员,泛巴区域也正式步入封建时代。泛巴区域文化经济得到快速发展,集中体现了巴人"自强不息、不屈不挠"的精神。新民主主义革命时期,巴文化为"智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休"红军训词的孕育诞生提供了深厚肥沃的土壤,也在与红军文化的交融中得到升华。

"知恩重义·忠勇和善"的恩阳精神与"忠勇信义、豪放包容"的巴人精神是一脉相承的。"知恩"是中华民族传统美德,也是恩阳儿女的高尚品格。"重义"是恩阳的独特文化元素,恩阳古称"义阳",隋朝统一后,朝廷免税减租,废除酷刑。百姓为感念皇恩,便把义阳改名为恩阳,这就是恩阳人知恩重义的底色。"忠勇"精神一直在恩阳人中传承,成为巴人精神的烙印,于国家讲忠诚,于征战讲勇武,于社会讲信用,于朋友讲情义,是为人格标杆,成为巴人忠诚干净担当的心性冶炼和价值追求。"和善"是中华优秀传统文化的内核,是恩阳城市人文精神的瑰宝。东周时期,就已经有楚地移民迁徙来恩阳,随之而来的就是长久的文化交流,直到唐朝米仓道开辟之后移民潮所带来的中原文明碰撞,巴文化传承了中原文明的和善理念和思想。

二、关于文化遗产保护利用的探索

为有效保护文化遗产,更好的活化利用,以全省"双试点" 为契机,将恩阳古镇连片区域历史文化遗产保护利用纳入国土空 间规划、"十四五"文化发展规划,深挖资源禀赋,塑造文旅品 牌,提升保护利用,探索出了具有恩阳特色的文化遗产保护传承之路。

(一)全面摸清文化遗产底数

邀请四川省考古研究院专家团队到恩阳调研指导,对恩阳古镇独特的红色文化进行深入的挖掘,充分挖掘米仓文化、红色文化、地方传说、民间故事、传统习俗、手工技艺、石刻标语等地方文化资源,建立物质文化遗产、非物质文化遗产和历史文化名镇、传统村落、历史文化街区、地名等历史文化遗产资源名录,进一步摸清古镇红色资源,挖掘红色遗迹遗址背后的故事,让红色资源活化。建立巴中市恩阳区文化遗产保护传承体制机制,全面统筹推进历史文化遗产保护利用工作,从制度建设、人员配置、资金提供等方面为恩阳古镇连片区域历史文化遗产保护传承专家委员会,深入研究区域内文化遗产保护传承工作,为区域内文化遗产保护传承提供智力支持。扎实开展第四次文物普查,按照文物保护单位"四有"档案的标准,全面开展区域历史文化遗产资源档案保护工作,对恩阳古镇区域内历史文化街区、传统村落、历史建筑等进行测绘,实现区域内历史文化遗产建档保护全覆盖。

(二)提升文化遗产保护利用

在保持恩阳古镇万寿宫原真风貌的前提下,实施万寿宫本体加固,文物配套设施建设和文物安全防护设施建设重点项目,推动恩阳古镇集中保护利用文化遗产。邀请肖德美等专家实地采风、

专题座谈,对恩阳川剧河派特色、历史渊源、重要价值等进行研究。建立肖德美等大师名家工作室,依托恩阳古镇,常态化开展培训传习活动,弘扬传承中华优秀传统文化。依托恩阳古镇、校园等资源,设立著名剧作家黄派(黄吉安)川剧研究基地、中国戏曲少儿小梅花基地、四川艺术职业学院川剧实习实训基地等,并挖掘创编本土历史故事,提升地方历史文化遗产影响力、传播力。提炼、打造凸显恩阳特色的经典元素和标志符号,利用地雕、墙绘、景观小品、LED、图片等方式,多元化融入恩阳古镇风貌建设。将恩阳演艺的历史渊源、类别、代表人物、经典作品、行当行头等进行艺术化呈现,打造文化演艺场景 3 处,营造浓郁的演艺文化氛围。

(三)推动文化遗产交流传播

依托戏窝子、饭堂子、茶馆子等恩阳民俗文化符号,打造"戏饭礼"文创 IP,推出美食、戏曲等系列文创产品。在恩阳古镇起凤桥头醒目位置设立文创集市,将蓝印花布等具有恩阳特色文创产品集中展示展销,有力推动历史文化遗产传承发展。以"相约古镇"群众文化品牌为引领,接续开展"年在恩阳""二月二文昌会"等文旅活动,不断擦亮"千年米仓道·早晚恩阳河"文旅品牌。以巴文化、米仓文化、红色文化为主题,创编群众喜闻乐见的文旅演艺精品《恩阳船说》,采取"白+黑、传统+现代、室内+室外"等演艺形式,形成全时段、多业态、深体验的恩阳文旅演艺新体验,让文化遗产"活"起来、传承"潮"起来。依托恩

阳融媒矩阵平台以及恩阳文旅等微信、微博、抖音新媒体平台, 立足"千年米仓道、早晚恩阳河"文旅品牌,围绕"古镇游、夜间游、红色游、度假游",开设宣传专栏,多角度多形式宣传推介 恩阳古镇连片区域历史文化遗产保护利用工作,营造浓厚"试点" 氛围。

三、习近平文化思想的实践探索

习近平文化思想鲜明的文化主体性表明我们党的历史自信、 文化自信达到了新高度。习近平总书记指出,文化自信是一个国 家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量,强调没有 高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复 兴。恩阳践行习近平文化思想主要体现在以下几个方面。

(一)保护好千年古镇原真风貌,留下城市记忆

习近平总书记指出:"我们的城市有许多历史记忆,特别是一些历史久远的老城区,是最宝贵的东西,不能因为浮躁、无知而破坏掉。"恩阳古镇,山围四面,水绕三方,民居、商铺、街坊临水傍山而建,现存古街(巷)38条,层层叠叠,左右相抱,面积达1.5平方公里。有上正街、下正街、姜市街、半边街、回龙街、油坊街、碳市街、柴市街、老场街、新场街等;有万寿宫(江西会馆)、禹王宫(湖广会馆)、三圣宫(山西会馆)等,均为明清建筑,古镇民居多为四合院,穿斗木结构,木柱檩梁、双檩双挂、单檐选山式瓦屋面,墙身多为竹篾夹墙,门面多为可拆卸的木板门,部分向外伸出,构成骑门柜台。分布在油坊街和

姜市街的吊脚楼是最具川北民居风格的建筑,是聪明能干恩阳人的建筑的艺术结晶。恩阳古镇古街古巷,古朴、安静、优雅,是祖先留下的瑰宝。恩阳这座拥有 1500 年历史的古镇,是一个原生态的,没有过度商业化的古镇,在全国都是少有的,这是恩阳古镇最鲜明的特色,恩阳人民十分重视古镇保护工作,始终坚持一直在保护中传承,在传承中发展。清华大学教授、古建筑专家朱仕轩曾用四个"一席之地"评价恩阳古镇:在中国建筑史上、规划建设上、民风民俗文化上、近代革命史上都占有一席之地。

(二)深入挖掘恩阳特色文化,擦亮恩阳古镇底色

恩阳古镇一直以来都是远近闻名的"戏窝子、饭堂子、茶馆子",恩阳文化是多元的,有源远流长的恩义文化,博大精深的巴文化、独具特色的码头文化,逢山开路的古道文化,积淀深厚的名人文化,繁荣活跃的商旅文化,精彩纷呈的民俗文化,这些文化就是恩阳古镇的血脉,是穿越千年历史沉淀下来的厚重文化,犹如散落在恩阳大地上的璀璨明珠,深入挖掘这些文化,让其闪耀新的光芒,是恩阳的一个新课题。

习近平总书记强调:"红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富,一定要用心用情用力保护好、管理好、运用好"。作为特色区域试点,挖掘多样文化并以古镇为载体进行表达是一件不容易的事情,在实施"双试点"的过程中,我们着重挖掘红色文化,让红色融入这座古城,让恩阳的底色更亮。恩阳红色资源丰富,但目前没有叫得响的名片,没有形

象符号让人们记忆深刻。目前,我们正在与西华师范大学、四川考古研究院等院校机构合作,深入挖掘恩阳特色文化,尤其是红色文化,找寻和创意恩阳古镇形象符号,让红色资源成为恩阳古镇的"徽记",就像人们说到迪士尼就会想到米老鼠,说到四川就会想到大熊猫一样,让人过目不忘。充分利用恩阳古镇的红色资源,着力打造高质量精品展陈,增强表现力、传播力、影响力,生动传播红色文化。

(三)利用好恩阳特色资源,打造恩阳文旅品牌

恩阳围绕"千年米仓道、早晚恩阳河"文旅 IP,坚持旅游品牌化、城市景区化,实施"文旅+"融合发展,深入挖掘本地优势资源,整合旅游要素,呈现丰富多彩的旅游产品,实现文化传承、业态火热。近年来,恩阳以项目为纽带,整合多方要素,拓展文旅融合空间,旅游产业呈现井喷式发展,"恩阳船说"、登科公园、"未来之眼"、花间堂酒店、恩阳"梦华录"等一批重点项目让恩阳文旅产业发展驶上了快车道,先后完成万寿宫保护性修缮,建成恩阳河派川剧戏楼、戏楼广场、文创集市。

习近平总书记强调:"我们要积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承,挖掘文物和文化遗产的多重价值,传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品"。恩阳始终坚持深入挖掘和打造恩阳文化,注重在外在和内涵上形成独特的恩阳元素,充分彰显恩阳韵味,注重构建恩阳特色,逐步形成恩阳模式。恩阳古镇红军经理处和大栈房,红色剧目《山那头的红杜鹃》成

为省文旅厅列举的优秀案例。恩阳区获评"四川省广场舞运动示范区",入列省级文旅产业融合发展示范区创建单位。恩阳区荣获第六批天府旅游特色县,恩阳古镇入选省级川剧实训基地,花间堂入选省级"疗休养基地"。恩阳以文旅产业为依托,培优育强特色餐饮、非遗文化、精品民宿等市场主体,推出新城休闲游、古镇寻访游等精品旅游线路 5条,"蓝印花布""棕编"等文创产品亮相成都大运会,"恩阳古镇丝巾"在第三届四川红色文创大赛中荣获"金奖"。

恩阳古镇依托"双试点",从古镇文化开篇的起笔构思,到文化营城的架梁立柱,再到文化表达的创新立意,站在历史的峰巅,时代演进的维度,以开阔的胸襟,宏远的视野,世界的眼光,大气的手笔,书写出今天恩阳古镇传奇非凡篇章,呈现出一幅"千年米仓道,早晚恩阳河"梦幻斑斓的画卷。